

2207

24 May 1981

Заря Востока
г. Тбилиси

3 стр.

ПУТЬ, ДОСТОЙНЫЙ ПОЭТА

К 60 летию И. Тарба

Ивану Константиновичу Тарба — известному абхазскому поэту, прозаику и общественному деятелю, лауреату премии имени Д. Гулиа — исполнилось 60 лет. Иван Тарба прошел большой жизненный и творческий путь: он — ровесник Советской власти в Абхазии. Родился И. Тарба в 1921 году в селе Баслаху Очамчирского района в крестьянской семье. После окончания средней школы он переезжает в Сухуми и начинает работать в редакции областной газеты «Апсны капш». В 19 лет вступает в ряды КПСС, успешно заканчивает Сухумский государственный педагогический институт имени А. М. Горького, после чего здесь, в столице Абхазии, с особой силой развернулась дальнейшая творческая и общественная деятельность поэта.

И. Тарба в разное время работает секретарем правления Союза писателей Абхазии, секретарем Абхазского обкома КП Грузии, министром просвещения Абхазской АССР, несколько лет руководит Абхазской писательской организацией. В настоящее время он является секретарем Абхазского областного совета профсоюзов.

В литературу И. Тарба вступил как поэт-лирик. Первые стихи его были опубликованы в 1937 году. Затем наступили годы напряженных творческих поисков. Большую роль в этот период сыграли в литературном творчестве Ивана Тарба встречи и личный контакт с основоположником абхазской литературы, народным поэтом Абхазии Д. Гулиа. Признательность читателей — самая высокая оценка деятельности писателя. И произведения И. Тарба получили широкую известность не только в Аб-

хазии, но и далеко за ее пределами. Сборники его стихов и поэм издаются как на родном абхазском языке, так и в переводах на грузинский, русский и другие языки народов СССР, за рубежом.

Поэзию И. Тарба отличает высокая гражданственность и общественная значимость, широта тематики, его стихи всегда актуальны, современны и злободневны. Ведущими в лирике поэта являются темы патриотизма, любви, дружбы и братства народов нашей Родины, он вдохновенно пишет о героическом труде советских людей, борьбе за мир. Лирика И. Тарба проста, но вместе с тем публицистична, в ней прослеживается ясность мысли и чувств.

В своих произведениях он всегда взволнованно говорит о сегодняшнем дне, его волнует то, чем живет его народ, те коренные социально-экономические преобразования, которые произошли в жизни абхазского народа за годы Советской власти. Эта тема раскрывается в известных стихотворениях поэта — «С первых дней», «Язык Октября», «Теплоход «Россия», «Маяковский в горах», «Волга», «Тбилисская ночь», «Утром в Сухуми», «Абхазия», «Московское небо» и других, где он воспевает созидательный труд, дружбу, коммунистические идеалы народа.

Немало проникновенных строк посвятил И. Тарба партии. В стихотворении «С первых дней» взволнованно звучат такие строки: «Я иду коммунистом и счастливым, шагая в строю, сознавать, что без партии в жизни не провел ни часа, что она с первых дней осеняет дорогу мою».

Родной край — Абхазия, ее неповторимая красота, люди ее — эта тема красной

нитью проходит в поэзии И. Тарба. В известной «Песне об Абхазии» есть такие строки: «Впервые здесь я видел мира краски, здесь первой песней зазвенела грудь, когда запел — запел я по-абхазски, отсюда начался поэта путь». В них звучит страстная любовь к Родине, без которой поэт не мыслит себя.

Значительны заслуги И. Тарба в развитии жанра поэмы в абхазской литературе. Широко известны его поэмы «Человек собрался в путь», «Испытание», «Десять лет спустя», «На суд товарищей» и другие.

И. Тарба активно работает и в прозе. За последние двадцать лет им было написано три романа: «Известное имя», «Солнце встает у нас», «Глаза матери», которые стали значительным явлением в абхазской литературе.

Развивая традиции, заложенные основоположником абхазской литературы Д. Гулиа, поэт и прозаик И. Тарба продолжает вносить большой вклад в дальнейшее развитие абхазской культуры. Его творческая и общественная деятельность отмечена высокими правительственными наградами — орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалями.

Сегодня, поздравляя Ивана Константиновича Тарба с шестидесятилетием, награждением орденом Дружбы народов, хочется пожелать ему долгих лет жизни, новых творческих поисков во имя утверждения коммунистических идеалов.

С. ЗУХБА,
старший научный сотрудник
Абхазского института
языка, литературы и истории
имени Д. Гулиа Академии наук
Грузинской ССР,
кандидат филологических наук.